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Επιπτώςεισ τησ ρύπανςησ ςτισ βιοκοινωνίεσ 

 

Ρφποι κεωροφνται οι ουςίεσ εκείνεσ οι οποίεσ, όταν απορρίπτονται ςτο καλάςςιο 

περιβάλλον, μπορεί να προκαλζςουν ςθμαντικι αλλοίωςθ των φυςικϊν, χθμικϊν και 

βιολογικϊν παραμζτρων που χαρακτθρίηουν το καλάςςιο περιβάλλον.  

Οι ρφποι διακρίνονται ςε φυςικοφσ και τεχνθτοφσ 

Οι φυςικοί ρφποι διακρίνονται ςε:  

ί) ανόργανα ςωματίδια,  

(ii) κρεπτικζσ ουςίεσ και οργανικό υλικό,  

(ίίί) πακογόνουσ μικροοργανιςμοφσ,  

(iν) πετρζλαια,  

(ν) ραδιενεργά ςτοιχεία και  

(νi) βαρζα μζταλλα.  

Οι τεχνθτοί ρφποι ςυμπεριλαμβάνουν:  

(i) τουσ χλωριωμζνουσ υδρογονάνκρακεσ και κυρίωσ τα ηιηανιοκτόνα και 

φυτοφάρμακα  

(ii) (ii) τισ πολυχλωρίομζνεσ διφαινόλεσ,  

(iii) (iiί) τουσ πολυκυκλικοφσ αρωματικοφσ υδρογονάνκρακεσ  

(iν) τα οργανομεταλλικά χρϊματα 

 

Τα ςθμαντικότερα φαινόμενα ρφπανςθσ του καλάςςιου περιβάλλοντοσ είναι :ο 

ευτροφιςμόσ, θ ρφπανςθ από τοξικά μζταλλα, από πετρελαιοειδι και από ραδιενεργζσ 

ουςίεσ. 

Τα βακτιρια παίηουν επίςθσ ςθμαντικοφσ ρόλο : 

1.Στθν παραγωγι μεκανίου (CH4), κάτω από ανοξικζσ ςυνκικεσ ςτα ιηιματα (πθγι του 80% 

του μεκανίου που ειςζρχεται ςτθν ατμόςφαιρα),  

2.Δδιαςποφν υδρογονάνκρακεσ,  

3.Βιοδιαςποφν οργανικι φλθ,  

4.Δεςμεφουν το άηωτο τθσ ατμόςφαιρασ με τθ μετατροπι του ςε αμμωνιακά άλατα. 
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5.Επίςθσ, καταλφουν τθ νιτροποίθςθ (nitrification), δθλαδι τθ μετατροπι αμμωνιακϊν ςε 

νιτρικά άλατα, ανάγουν τα νιτρικά προσ νιτρϊδθ αμμωνιακά άλατα (nitrate reduction).  

6.Τζλοσ, προκαλοφν τθν απονίτρωςθ (denitrification), δθλαδι το μθχανιςμό κατά τον οποίο 

το δεςμευμζνο άηωτο επανζρχεται ςτθν ατμόςφαιρα.  

Tα βαρζα μζταλλα είναι μία όχι ορατι αλλά πολφ ςθμαντικι 

μορφι ρφπανςθσ για το καλάςςιο περιβάλλον εξαιτίασ τθσ 

τοξικότθτάσ τουσ.  

Mε τον όρο βαρζα μζταλλα εννοοφμε εκείνα που ζχουν ειδικό βάροσ μεγαλφτερο του 

ςιδιρου (Fe) και κυρίωσ τον μόλυβδο (Pb), τον υδράργυρο (Hg), τον χαλκό (Cu), το κάδμιο 

(Cd), το χρϊμιο (Cr) κλπ. 
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Τα καλάςςια πτθνά που τρζφονται από ψάρια τα οποία περιζχουν υδράργυρο 

ςυςςωρεφουν το μζταλλο αυτό ςτο ςυκϊτι και τα φτερά τουσ, με αποτζλεςμα να 

επθρεάηονται ςοβαρά οι φυςιολογικζσ τουσ λειτουργίεσ ι να προκαλείται κάνατοσ. 

Αντικζτωσ, τα καλάςςια κθλαςτικά (π.χ. φϊκιεσ, δελφίνια) διακζτουν ζνα φυςικό 

μθχανιςμό αποτοξίνωςθσ εναντίον του υδραργφρου, που οφείλεται ςτθν παραγωγι τθσ 

αντιτοξικισ ουςίασ από το ςελινιο που περιζχεται ςτουσ ιςτοφσ τουσ και τον 

προςλαμβανόμενο με τθ διατροφι τουσ μεκυλικό υδράργυρο. 
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Το κάδμιο ςυςςωρεφεται ςτουσ ιςτοφσ των καλάςςιων φυτϊν και ηϊων. Οργανιςμοί οι 

οποίοι ςυςςωρεφουν μεγάλεσ ποςότθτεσ καδμίου είναι κυρίωσ τα μαλάκια (κτζνια, 

πεταλίδεσ, ςτρείδια).  

Ο χαλκόσ είναι ζνα απαραίτθτο μζταλλο για τα καλάςςια ηϊα και κυρίωσ για τα 

αρκρόποδα (π.χ. γαρίδεσ), τα γαςτερόποδα (π.χ. πορφφρα) και τα κεφαλόποδα (π.χ. 

χταπόδι), ςτα οποία θ αναπνευςτικι χρωςτικι του αίματοσ, θ αιμοκυανίνθ, περιζχει χαλκό. 

Οι οργανιςμοί αυτοί, όταν ηουν ςε περιοχζσ που ρυπαίνονται από χαλκό, ςυγκεντρϊνουν 

μεγάλεσ ποςότθτεσ του μετάλλου αυτοφ ςτο θπατοπάγκρεασ, αλλά και ςτο μυϊκό ιςτό.  

Ο χαλκόσ κεωρείται ωσ ζνα από τα πλζον τοξικά μζταλλα για τουσ καλάςςιουσ οργανιςμοφσ 

και ζχει παρατθρθκεί ότι θ πρόςλθψθ του ςε μεγάλεσ ποςότθτεσ ζχει προκαλζςει το 

κάνατο του πλαγκτοΰ, των ιχκφων και των βενκικϊν οργανιςμϊν που διαβιοφςαν ςε 

περιοχζσ με ζντονθ ρφπανςθ από αυτό το μζταλλο. Ο χαλκόσ μζςω καλάςςιασ διατροφισ 

ςπάνια είναι επικίνδυνοσ για τθ δθμόςια υγεία. 

 

Το μζταλλο αυτό είναι τοξικό για τουσ καλάςςιουσ οργανιςμοφσ και θ πρόςλθψθ του 

προκαλεί διαταραχζσ ςε οριςμζνεσ φυςιολογικζσ τουσ λειτουργίεσ, π.χ. ςτουσ ιχκείσ 

προκαλεί αναςτολι τθσ ανάπτυξθσ, τθσ ικανότθτασ πλεφςθσ και τθσ αντίλθψθσ εξωτερικϊν 

ερεκιςμάτων.  

Τα μαλάκια γενικϊσ απορροφοφν και εναποκζτουν ςτουσ ιςτοφσ τουσ περιςςότερο 

μόλυβδο από τουσ άλλουσ καλάςςιουσ οργανιςμοφσ και κεωροφνται δείκτεσ ρφπανςθσ 

αυτοφ του μετάλλου. Μερικά είδθ, όπωσ, π.χ., τα μφδια, ςυςςωρεφουν ςτο πεπτικό τουσ 

ςφςτθμα το μζταλλο αυτό χωρίσ τα ίδια να υποφζρουν από παρενζργειεσ, επειδι 

διακζτουν μθχανιςμοφσ αποτοξίνωςθσ . 

 

 


